

## 生命科学学院第二届青年教师教学技能大赛拉开帷幕



3月24日下午,生命科学学院第二届青年教师教学技能大赛拉开帷幕。学院参赛教师张会博士在新校区115教室为2011级制药工程一班学生讲授了本次比赛的第一堂课——“化学合成药物的工艺研究”,学院初赛评审专家组成员参与了评审。

课堂上,张老师以“化学合成药物的工艺研究”为核心,细致讲解了化学合成药物的反应条件和影响因素。教学过程安排合理,方法运用灵活、恰当,注重现代教育手段与方法的应用,能够熟练、恰当地运用多媒体教学手段,突出教学重点,剖析教学难点,比赛过程中整体教学效果良好。

本次学院教学技能比赛共分初赛和复赛两个阶段,初赛共有13名青年教师参与,分为两组进行,初赛结束后各评选出前2名优秀青年教师参与学院复赛。

此次学院青年教师教学技能大赛的开展是为了落实学校文件精神,同时旨在营造学院良好的教学氛围,进一步提高学院青年教师教学水平,培养一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,促进本科生教学工作迈出有力的一步。

2011年2月23日《光明日报》的书教育人版刊发了辽宁大学副校长徐平关于《大学人才培养的五大功能》的专题文章。现全文转载如下,供学习交流。

### 大学人才培养的五大功能

徐平

在我国经济社会发展的关键时期,《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出了“以育人为本,全面实施素质教育”的战略主题,作为人才培养的高地,大学理应以服务国家为使命,积极回应时代发展要求,在素质教育方面凸显人才培养的五大功能。

(一) 培养崇尚向上的精神气质。大学教育是把学生培养成为社会财富的创造者、社会责任的承担者、社会发展的支撑者。要实现这一目标,首先就要引领学生将自我人生价值与社会进步相契合,即精神境界的提升。

大学是有理想的地方,是让学生感觉到精神境界升腾的地方。北京大学林毅夫教授在2008年学生毕业典礼上的讲话中说:“只要民族没有复兴,我们的责任就没有完成,只要天下还有贫穷的人,就是我们自己在贫困中,只要天下还有苦难的人,就是我们自己在苦难中。”大学就是要将崇高的社会理想和历史责任传递给学生,让学生能够以社会精英的境界观察和审视自己所属的那个世界和时代,形成和树立自己的社会理想和历史责任感。所以,评价一所大学,除了可以量化的论文、专利、成果,还要看这所大学的精神状态。

(二) 培养宏阔多元的意识视域。文化构成了人类社会经验的广泛性,构成了社会现实和个体活动的基础。学生对文化掌握得越丰富,对社会发展的感受力就越准确,对世界多样化的存在就越理解,走向社会的心境就越坚定。作为文化传承和文化创造的场所,大学应集合多样化的文化资源,让社会与文化在这里聚合荟萃、科学与人文在这里交相辉映、历史与现实在这里交汇融通。学生在此涉猎百科、纵横理解,了解和把握人类社会的重要思想和成就,把握和理解人类社会的经验和智慧,犹如在时空隧道中穿梭和转换,并在比较和择取中慢慢成长为个体成长的重要组成部分,炼就应对各种环境变化的能力。这种多元的文化体验,不仅可以开拓宽广的视野,而且可以达成“万物皆备于我”之目的。

(三) 培育清明淡定的人生涵养。从教育规律看,当一个人在清明淡定人生涵养尚未养成的时候就步入社会,极易让社会的快节奏所挤压,为社会的复杂性所迷惑,被社会的多样性所淹没。

为了避免学生过早地被社会繁杂琐事所扰累和社会不良风气所影响,大学理应以一种“矜持和执著”,守护相对宁静的校园环境。用中国人孟子纪叔宝校长的话说:“保持宁静是大学的本质要求,宁静就是在社会的剧烈流变和喧嚣浮华中保持‘置身闲暇’的状态,让大学拥有一个消除许多糟粕、略去许多复杂因素的宁静校园。这也是《大学》里所说的‘知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得’。”

(四) 提供理性道德的体验情境。在以道德为价值基础的社会里,只有具备良好道德的人,才会拥有“美好的生活”。教育之目的在于培养“身心且善且美的人”,用孔子的思想表达是“求仁得仁”,用苏格拉底的思想表达是“学善为善”。

大学学习过程中的道德体验是人生成长中的重要时期,因此,为其营造理性道德的体验情境尤为重要。理性道德主要包括三个方面:一是对社会主流价值观的认同,包括民族认同和国家认同;二是对社会的认同,包括秩序、纪律、约束、公共精神;三是对人与社会一般伦理关系的认同,如诚实、善良、公正、礼仪等。可以说,理性道德构成了我们实现理想的基础,理性道德是精神境界的基础,精神境界是理性道德的升华。“厚德载物”就折射出其中的深刻蕴意。

(五) 筑牢立足社会的专业基础。现代社会是高度专业化的社会。欲立足未来发展,就要求诸专业能力的提高。但是,专业基础的培养并非技能培训,大学更应关注对学生理论思维的培养。理论是抽象的,其意义在于对一般事物进行普遍性的解释和对各种现象发生的预测。因此,理论往往是用非现实的方法解释现实问题。也就是说,理论虽然不能提供现成的解决方案,但却能给予学生以启发。理论思维的养成对专业实践具有重要的指导意义。

总之,大学承载着为国家培养高端人才的历史使命。通过凸显人才培养的五大功能,让大学真正成为学生成长中最富有积极意义的生命体验,让大学真正成为学生未来发展的应许之地。(作者单位:辽宁大学)



# 教 学

总第232期

西北师范大学教务处主办

2014年3月25日印发

## 学校启动第二届青年教师教学技能大赛



3月6日下午,学校召开分管本科教学工作会议(副校长)会议,安排部署第二届青年教师教学技能大赛和参与式研讨课教学改革项目申报、非师范专业课程设计项目申报等工作。副校长王明钢和各学院分管本科教学工作副院长(副校长)及教务处干部30余人参加会议。

会议安排了学校第二届青年教师教学技能大赛初赛、参与式研讨课教学改革项目申报、非师范专业课程设计项目申报、新疆实习支教、实验实训开设、尔雅通识课程建设及新一轮校院两级教学工作委员会及教学督导委员会换届调整、2013年度优秀教学秘书评选等工作,通报了新学期第一周教学检查情况。

会议强调,各学院要按照《关于举办西北师范大学第二届青年教师教学技能大赛的通知》精神,认真组织好学院初赛。同时,要把大赛与实施“教学科研双星计划”、“重申课堂教学规范、严肃课堂纪律”专项教学检查、“参与式研讨课教学改革”项目申报等工作结合起来,引导青年教师更新教学理念、创新教学方法、提升教学能力,努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化师资队伍。

王明钢副校长强调,学校青年教师教学技能大赛旨在引导青年老师主动研究教学,加强师生间的良好互动,鼓励青年教师全身心投入课堂教学,切实促进我校本科人才培养质量的提升。

王明钢副校长指出,在国家落实大学办学自主权的背景下,各师范院校内部正在经历着一场静悄悄的变革,我校正在制定大学章程,这将进一步推动学校的办学愿景,学校将在教师教育办成特色和精品的基础上,充分尊重专业的差异性,促进学校各专业的协同发展,从而推动学校整体办学水平和人才培养质量提升。他强调,学校专业建设和发展的核心在学院,教学工作顺利开展的保障在学院,青年教师培养提升的平台在学院,人才培养质量提升的保证在学院,希望各学院充分利用学校的政策、资源和平台,从抓常规入手,系统谋划,认真研究教学问题,自主地开展本科教学工作。

第二届青年教师教学技能大赛以“改进教学方法、提升教学质量、弘扬教学文化”为主题,参赛对象为本学期承担全日制本科学生成教学任务的40岁(含)以下在编青年教师。大赛分年级初赛、校级决赛两个阶段。校级决赛分文科、理工科两类,分别设置一等奖3名、二等奖3名、三等奖6名。学校将为获奖教师颁发荣誉证书和奖金,并对获得一、二、三等奖的教师在校职称评定中给予相应政策倾斜,其中一等奖获得者在符合职称晋升条件时,可直接获得申报晋升高一级职务资格。学校还将在我校获奖教师中推荐选手参加甘肃省青年教师教学技能大赛。

## 学校召开2014年春季学期师范生教师专业能力培养训练动员会

3月22日上午,学校在学术会堂召开了2014年春季学期师范生教师专业能力培养训练动员会。教务处和校团委负责人、校教学督导委员会委员、各学院副书记、团学院长、团学干部以及2014年春季学期师范生教师专业能力培养训练项目指导教师、实训员共360多人参加了大会。会议由教务处副处长杨名尚主持。

杨名尚副处长强调了开展教师专业培养训练工作的重要性和必要性,详细安排部署了学校第八批师范生教师专业能力训练工作的目标要求、工作流程,并要求全体导训员要从思想上高度重视,行动上积极创新,虚心学习,自主自助,在通用教学技能、学科专项技能等方面不断提升自己的能力和品格。校团委书记李勇宣读了教务处、校团委《关于表彰2013秋季师范生教师专业能力培养训练先进单位和个人的决定》。

训练项目指导教师分别就本学期开展的“班级活动组织与管理训练”、“板书与规范汉字书写技能训练”、“信息化教学训练”等3个项目对14个学院推选的339名学生导训员进行了培训。全体导训员在认真细致准备的基础上,进行了模拟培训。在培训总结会上,继续教育学院院长刘旭东教授为全体导训员作了题为《教师的教学能力与专业发展》的报告,从教师的角色、对教学工作的基本认识、教师的专业素养等三个方面阐述了作为一名优秀教师应当具备的基本条件。



近日,甘肃省教育厅下发《关于2013年度甘肃省高校重点实验室评审结果的通知》,共批准甘肃省高校重点实验室14个,重点(培育)实验室4个。我校体育学院申报的“青少年体质监测与健康促进重点实验室”被批准为甘肃省高校重点实验室。